

十三、 教会， 与信仰一起前行的人们

“因为我们活着是凭信心，而不是凭眼见”（歌林多后书5章7节）。“全体信徒继续在一起过团契的生活，所有的东西大家公用”（使徒行传2章44节）。

艾 勒·诺斯，20世纪最伟大的传教士之一，将一个原本只能在田纳西州麦迪逊市一间地下室集会的小教会发展壮大成为有五千信徒的团体。他所到之处都会用双唇，也就是用生命来传递新约的信念。他传教生涯中最爱讲述的是画在《使徒行传》前半部分的耶路撒冷的基督教会。他总是满怀深情地向我们讲述那间教会的真实，仁慈与和睦，意在使我们也成为耶路撒冷教会式的信徒。极少有传教士象艾勒·诺斯那样总能使人们相信自己对仁慈与和睦的渴求。

耶路撒冷教会的确以仁慈与和睦闻名。但真正使它与罗马国家那些异教组织区分开来的却是它的信仰。耶路撒冷教会常以它是由凭信而行的教徒所组成的事例来提醒我们。路加这样描述该教会：“全体信徒继续在一起过团契的生活，所有的东西大家公用”（使徒行传2章44节）。他们用慷慨的赠予来证明他们的信，如路加所说：“他们又卖掉田产家业，按照各人的需要把钱分给大家”（使徒行传2章45节）。

耶路撒冷教会的事例表明，教会和信仰为上帝所系，不可分割。我们不应仅仅凭信入教，还应该凭信行事。若没有信，我们便无法向上帝请愿，享受他的恩泽（希伯来书11章6节；罗马书5章1节）；若没有信，我们便没有使心灵获救的力量（腓力比书4章6节）。在上帝之前，我们凡事追寻理由，信在高不可攀的远处；有了上帝，我们追求使灵魂获救的把握，这时信触手可及。

上帝期望众人拥有的信有明显特征，这些特征将真信和假信区分开来。当我们获知并懂得这些特征后，我们会知道在上帝与世界面前，教会如何生存。同样，在懂得了圣经中的信及其作用后，那些世上流传的对于上帝如何拯救我们的误解也就一一消除了。所有这些特征，在先知亚伯拉罕的信仰中都显示出来了。

然而《圣经》中信的特征究竟是什么？上帝希望他的子民拥有的信又是什么样的呢？

相信上帝，坚定不移

首先，上帝期望基督徒拥有坚定不移的信仰，坚信上帝与耶稣是为着拯救

而来。

我们认真地审视我们的生活时就会发现,仅凭恪守基督的律法,无法让自己得救。因为即使我们尽力去做正直的人,我们也还是会有使人误解的言辞、惹人生厌的行为以及罪恶的念头。相信上帝的拯救可以帮助我们变得正直,相信上帝会履行诺言,相信上帝会引我们到安全的彼岸。

我们的问题并不在于“笃信者是否会获救”?谁若是否认信徒能获救,那他就不信圣经。圣经已用无可辩驳的事实证实了“信徒将获救”。耶稣对尼哥底母说:“上帝那么爱世人,甚至赐下他的独子,要使所有信他的人不至灭亡,反得永恒的生命”(约翰福音3章16节)。保罗对腓力比狱守说:“信主耶稣,你和你一家人就会得救”(使徒行传16章31节)。保罗给罗马人的信中写道:“如果你口里宣扬耶稣为主,心里信上帝使他从死里复活,你就会得救”(罗马书10章9节)。约翰写道:“因为上帝的每一个儿女都能够胜过世界。使我们胜过世界的,是我们的信心”(约翰一书5章4节)。掌握这一系列证据之后,我们再没有“信徒是否会获救”这样的问题。《新约全书》的作者们对这个问题一直持鲜明的肯定态度。

于是,我们应面对的问题成了“什么样的信徒会获救呢?”在《新约全书》中也提出过这样的问题,也描述了各种不同的信徒。雅各说:“邪灵也这样相信,而且非常怕他”(雅各书2章19节)。谁能说这样的邪灵能得到拯救呢?他们没有可以获救的信。约翰描写过一些虽信却因怕被赶出会堂而不敢承认的官长们(约翰福音12章42节)。这些人在某种程度上也有信,但这信不足以使他们获救。因此,那种不敢坦诚于世的信不是真信。耶稣说:“那在人面前不认我的,我在天父面前也不认他”(马太福音10章33节)。

《新约全书》中描绘的真信是对上帝与耶稣坚定不移的信。亚伯拉罕说,当他得到上帝将赐予给他的应允时,他就有了真信,即便这应允要25年后才能兑现。哪怕上帝的承诺看来荒唐至极,他也坚信不移。保罗写道,

当时亚伯拉罕快要一百岁了。他自己的身体如同已死,而撒拉生育的机能也已经丧失,可是,他并不因此削弱信心。他没有失去信心,也没有怀疑上帝的应许;他的信心反而更坚固,把荣耀归给上帝。他坚决信上

帝一定成就他所应许的。这就是为什么亚伯拉罕因信而被上帝认为义人(罗马书4章19-22节)。

在等待允诺变成现实的25年当中,亚伯拉罕从未怀疑过,甚至当他的天性企求他不要再信时,他还是信赖上帝。

凡上帝的信徒就应该如此坚定不移地信基督,即使这信受到世人的鄙视和嘲笑,我们还是要相信上帝给我们的承诺。

你把信任交给耶稣了么?若没有,请相信他的言语,相信他的恩泽,在他显现前凭信行事,他就不会把你扔给你的敌人。

服从上帝,虔诚不二

上帝期望教众拥有的信的第二个特点是虔诚的服从,新约的信包括服从。

约翰在行文时常将“信”和“服从”互换,“信儿子的,有永恒的生命;不信儿子的,不会有真生命,而且上帝的惩罚永不离开他”(约翰福音3章36节)。真信意味着服从,雅各说:“所以,人得以跟上帝有合宜的关系是藉着行为,不仅仅是藉着信心”(雅各书2章24节)。“所以,正如身体没有气息是死的,信心没有行为也是死的”(雅各书2章26节)。信就是聆听上帝的意愿并遵从它。

新约中描述了三种行为,首先谈论摩西法律与一般法律。保罗说:“然而,我们知道,一个人得以跟上帝有合宜的关系是藉着信耶稣基督,而不是靠遵行摩西的法律。我们也信了耶稣基督,为要因信基督而得以跟上帝有合宜的关系,不是靠遵行法律。因为没有人能够靠遵行法律得以跟上帝有合宜的关系”(加拉太书2章16节)。因行称义与行法律称义是等效的。可除人子之外,无人能完美地遵守法律,因此在上帝之前,除耶稣之外无人能因行法律称义。

其次,新约谈到人类优点之效用。保罗写道:“你们是靠上帝的恩典,凭信心而得救的;这不是出于你们自己的行为,而是上帝的恩赐。既然不是靠行为,你们就没有什么好夸口的”(以弗所书2章8-9节)。只有在一种情况下,人类的优点会发挥其效用,那就是当一个人说:“我可以救自己,可以过无罪的生活而得到上帝的救赎。这救赎是我应得的”。没人能做到这一

点,因此也没有人能通过无暇的人生来换取救赎。

最后新约谈到信心的行为。信心的行为不是需要完善来得到救赎的摩西法律与一般法律的行为,也不是能获救赎的人类优点的行为。信心的行为是获得信心的表现或行动。雅各说:“我的弟兄姐妹们,如果说他有信心,却不能用他的行为证明出来,有什么用处呢?那信心能救他吗”(雅各书2章14节)。他还说:

“我们的祖先亚伯拉罕是怎样得以跟上帝有合宜的关系呢?是由于他儿子以撒献在祭坛上这一行为。可见,他的信心跟行为相辅相成,信心是藉着行为而达到完全。圣经上说:‘亚伯拉罕信上帝,因他的信,上帝认他为义人’(雅各书2章21-23节)。

上帝在言语中提出了具体要求,我们因信而执行他的命令时,便是凭信寻义,而非凭着行法律或是个人的努力了。若我们忽视主的要求,信不再有,也就是不服从。

圣经中无数章节提到我们凭信得救(约翰福音3章16节;使徒行传16章31节;罗马书5章1节),却又在另一些章节中说我们因行为得救(雅各书2章24节;使徒行传10章35节;约翰福音9章4节)。我们究竟因何得救?以上两种说法是否互相矛盾?事实上,当我们知道我们是有行为的信,即服从的信得救时,我们就会知道这两种说辞实际上如出一辙。这样的一致,在保罗的话中也能窥见端倪:“因为,当我们在基督耶稣的生命里的时候,受割礼或不受割礼都没有什么关系,唯有那以爱的行动表现出来的信心才算重要”(加拉太书5章6节)。雅各也曾提到过这样的一致:“但是,有人要说,‘这个人有信心,那个人有行为’。我要回答,‘你给我看那没有行为的信心;我要用行为给你看我的信心’”(雅各书2章18节)。若我们因信而执行主的要求,我们便不再是墨守成规遵循法律及自身优点求救的人。我们只是单纯凭着信而寻义。

我们再看看这种信仰的榜样——亚伯拉罕。他便是顺从的信徒。《希伯来书》作者写道:“由于信心,亚伯拉罕在上帝考验他的时候,把儿子以撒献上,当作祭物。亚伯拉罕乃是领受上帝应许的人,可是他情愿把自己的肚子作为祭物献上”(希伯来书11章17节),当上帝要求希伯拉罕报以真信,放弃一生的

祝福时,他也不曾动摇过。他顺从地将自己的独子作为祭物献给上帝,及至天使出面阻止才停手(创世纪第22章12节)。雅各说亚伯拉罕将儿子以撒献在坛上,正是因行称义(雅各书2章21节)。称他的信是因行为才得以成全(雅各书2章22节)。

我们必须虔诚的相信上帝,上帝的教会不会因他的律而缩小。我们的态度也应像这个年青人所说的:“如果神叫我身穿越这堵墙,我会撞向这堵墙,因为我知道神会为我在墙上凿个洞”。

跟从上帝,以命立约

上帝期望教众具备的第三个特征是肯以生命立约。真信不应是一时的心血来潮,而是为了上帝的意愿敢于奉献生命。

跟随耶稣的召唤并非是在某一天跟随他这样简单,耶稣说:“如果有人要跟从我,就得舍弃自己,背起他的十字架来跟从我”(马太福音16章24节)。耶稣也曾对那些要成为他门徒的人灰心失望。有位经学家对他:“老师,你无论往哪里去,我都要跟从你。”这样的允诺是轻率的,因他未曾考虑过跟从耶稣的路上会充满怎样的艰苦与牺牲。耶稣马上回答:“狐狸有洞,飞鸟有窝,可是人子连枕头的地方都没有”(马太福音8章19-20节)。另一个想当门徒的人说:“主啊!请让我先回去埋葬我的父亲”(马太福音8章21节)。然而,我们既然决定跟从耶稣,就不能有所保留。真信的人绝不会说:“主,请稍等。”耶稣回答那人:“尽管跟从我,让死人去埋葬他们的死人吧!”(马太福音8章22节)。又有一个想当门徒的人说:“主,我要跟从你,但是请让我先回去向家人告别吧”(路加福音9章61节)。要跟从耶稣,就必须放下所有事务,没有什么事情比耶稣重要。不管事情于你是多么的紧急与宝贵,耶稣都不会容许。他说:“手扶着犁而不断向后看的人对上帝国是没有用处的!”(路加福音9章62节)。不容置疑的禁令似乎显得耶稣对门徒的利益漠不关心,事实上却是耶稣在教导我们当以性命与他立约,他召唤的不是单纯的个人理想,而是最为崇高的以灵魂为供品的献祭。

亚伯拉罕便是这样一个真信的榜样,为了跟从耶稣,不惜背井离乡。我们读到:“由于信心,亚伯拉罕顺从上帝的召唤,去到上帝应许要赐给他的地方。尽管他

离开本国的时候，并不知道要到哪里去”(希伯来书11章8节)。上帝命令亚伯拉罕离开他的国家，故土以及家人，事先并没告诉他将去哪里，而那目的地对亚伯拉罕也是完全陌生的。上帝召唤他时，他已经75岁了，但他因着信，毫不忧豫地听从上帝。不仅如此，他把家人及个人的未来都交给了上帝。《希伯来书》的作者说亚伯拉罕是因信而从。当上帝召唤他离开迦勒底至哈兰时(使徒行传7章2—3节)，当上帝在哈兰召他跟从时(创世记12章1—2节)，他都一一照做，并不在乎未知的目的地。他的信便是以性命立的约。由亚伯拉罕的例子来看，信上帝，就是到上帝指示的任何地方。

人如果有信心，就会接受并追随上帝的道，直到永远。人如果有信心，就会固守上帝的道并且说，“我不会动摇。你指引我去哪里，我就去哪里”。

结 论

由《新约全书》我们看出上帝要求的信有三个特点：坚定不移的信任，虔诚的服从，以命立约。它涉

及信念，灵魂和生命。

你拥有这样的信仰吗？想想你可能从这信仰得到的祝福吧！上帝把耶稣送上十字架，“这样，上帝显示了他自己是公义的，也使一切信耶稣的人跟他有合宜的关系”(罗马书3章26节)。义是上帝赐给有信之人的，能开脱所有的罪责。R. L. 怀特赛德(R. L. Whiteside)说：“要让手帕干净只有两种方法：一是不让脏东西沾染它；二是脏了之后洗净它”。紧接着又说：“一个人要在上帝面前称义也只有两种方法：一是让自己远离罪恶，从不触碰；二是有罪之后让上帝为他洗净罪责”。没有人敢声称他之所以称义是因为他从未犯罪。因此我们在上帝面前称义的途径只剩下让耶稣之血洗净罪行。若你有真信，你便能在上帝面前称义并一直活在上帝的庇护之下。

上帝没有要求人的完美，但要求人的信心(希伯来书11章6节)。信是从听而来的，而听是从基督的话语来的(罗马10章17节)。当我们把上帝的话铭记于心并服从它时，便产生了信。用心听上帝的话吧，遵从它，你就能成为教会的一员，你自己便是凭信而行的人。

生计还是生活

“困扰人生历程的有两种悲剧——一种是他所渴望的东西却得不到；另一种是他得到的东西后来发现其实并不想要”。

艾尔伯特·哈博德(Albert Hubbard)

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.